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Однією з наймасштабніших вітчизняних подій сучасної гастроентерології є проведення довгоочікуваної 
щорічної Національної школи гастроентерологів, гепатологів України, у рамках якої учасники мають 
унікальну можливість отримати неоціненний досвід провідних іноземних та вітчизняних фахівців та більш 
детально ознайомитися з останніми тенденціями медицини і рекомендаціями авторитетних міжнародних 
організацій, заснованими на засадах доказової медицини. Під час цього грандіозного заходу щороку 
виступають найкращі спікери з Європи та України, які з неймовірним натхненням розповідають учасникам 
школи про власні наукові досягнення, сучасні настанови та цікаві клінічні випадки з практики.

В сьогоднішніх умовах стрімкого поширення ко-
ронавірусної інфекції, піклуючись про здоров’я 
та безпеку учасників заходу, організатори школи 
доклали значних зусиль для реалізації  цієї масш-
табної події в новому онлайн-форматі, оскільки 
гастроентерологічні пацієнти залишаються в рутин-
ній клінічній практиці та потребують ефективного 
лікування. За ініціативи Національної медичної 
академії післядипломної освіти (НМАПО) імені 
П.Л. Шупика та Української гастроентерологічної 
асоціації (УГА) 28 травня 2020 року відбувся науко-
вий симпозіум ХХІІ Національної школи гастро-
ентерологів, гепатологів України «Профілактична 
гастроентерологія і дієтологія з позицій доказової 
медицини», який об’єднав численну кількість 
онлайн-слухачів та сприяв вдосконаленню і під-
тримці високого рівня знань спеціалістів галузі. 
У рамках цієї масштабної події також було прове-
дено Всесвітній день здорового травлення, який був 
включений у перелік конференцій Всесвітньої 
гастро ентерологічної організації (World Gastro-
enterology Organisation, WGO). Останні два вебінари 
симпозіуму були представлені у вигляді секції 
«Академія здорового харчування».

Із найщирішими словами вітань 
і побажань плідної та насиченої 
інтелектуальної роботи всім 
 учасникам заходу виступила 
 науковий  керівник  Національної 
школи   гастроентерологів, гепато-
логів України, член-кореспондент 
Національної  академії  медич-
них наук (НАМН) України, завіду-
вачка кафедри  гастроентерології, 

 дієтології  і ендоскопії НМАПО імені П.Л. Шупика, 
доктор медичних наук, професор Наталія В’ячеславівна 
Харченко. Професор звернула увагу учасників 
на масштаб наукової події та численну кількість залу-
чених провідних спеціалістів із галузей гастроентеро-
логії, ендоскопії, ультразвукової діагностики (УЗД), 
генетики, фізіології та інших, які із задоволенням ді-
литимуться з онлайн-слухачами досягненнями сучас-
ної гастроентерології та останніми новинами європей-
ських і всесвітніх форумів. Професор також згадала 
у своїй промові ще два цікавих та важливих заходи – 
Всесвітній день здорового травлення та традиційну 
секцію «Академія здорового харчування».

Зі словами привітань учасників 
заходу також виступив директор 
ДУ  «Інститут  гастроентерології 
НАМН  України»  (м.  Дніпро), 
віце президент УГА, доктор медич-
них   наук,   професор   Юрій 
Миронович Степанов, який від-
значив важливість заходу та ве-
лику майстерність її наукового 
керівника Наталії Харченко, яка 

зробила вагомий внесок у  проведення та організа-
цію наукового симпозіуму на високому рівні 
у складних умовах сьогодення. Професор також від-
значив високі рейтинги та щорічну популярність 
заходу серед лікарів, яка пов’язана із вдалим вибо-
ром науковим керівником незмінно зіркового скла-
ду кращих провідних спеціалістів галузі.

Президент  УГА,  проректор 
із  науково- педагогічної  роботи 
та післядипломної освіти ВДНЗУ 
«Українська медична стоматоло-
гічна академія» (м. Полтава), док-
тор медичних наук, професор Ігор 
Миколайович  Скрипник  щиро 
привітав усіх учасників онлайн- 
конференції та висловив подяку 
Наталії В’ячеславівні Харченко. 

Професор побажав організаторам успішного про-
ведення заходу, а всім учасникам – отримання но-
вих знань, відзначив актуальність теми віртуалізації 
навчання та необхідність пошуку нових форматів 
проведення конкурсів наукових робіт та організації 
освітніх програм. 

Після слів вітань Наталія Харченко зосередила 
увагу онлайн-слухачів на структурі заходу та незмін-
ному основному гаслі наукового симпозіуму – сло-
вах древнього римського філософа Сенеки «скіль-
ки б не жив, все життя треба вчитися». 

Протягом кількох днів симпозіуму спікери обго-
ворили актуальні проблеми діагностики, лікування 
та профілактики гастроентерологічної пато-
логії, представили найактуальніші дані доказової 

ХХІІ Національна школа гастроентерологів, гепатологів 
України – наймасштабніша наукова платформа 

щорічного єднання всіх спеціалістів галузі
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медицини, які є основним фундаментом для фор-
мування терапевтичної стратегії ведення пацієнта. 
Велику зацікавленість в онлайн-слухачів викликали 
змістовні та інформативні доповіді Наталії 
В’ячеславівни – «Коронавірусна інфекція та шлун-
ково-кишковий тракт: клінічні прояви, наслідки, 
профілактика ускладнень», «Шляхи зменшення 
оксидативного стресу як однієї з провідних причин 
розвитку онкопатології», «Мукопротекція – один 
із напрямів підвищення ефективності лікування 
хворих із гастропатією, викликаною нестероїдними 
протизапальними препаратами (НПЗП)», 
«Оптимізація лікувальних схем для хворих на дис-
біоз».

До участі у ХХІІ Національній школі гастроенте-
рологів, гепатологів України приєдналися провідні 
експерти в своїй галузі, тому лікарі мали змогу от-
римати найбільш достовірну та нову інформацію. 
Підвищення рівня знань та наступне впровадження 
сучасних стандартів діагностики, лікування та про-
філактики захворювань органів травлення у клініч-
ну практику є запорукою розвитку вітчизняної га-
строентерології. 

Із доповіддю про стандарти ве-
дення хворих із запальними за-
хворюваннями кишечнику (ЗЗК) 
виступив доктор медичних наук, 
п р о ф е с о р   к а ф е д р и   т ер а п і ї 
Національної  медичної  академії 
післядипломної  освіти  імені 
П.Л. Шупика Андрій Едуардович 
Дорофєєв. Він розповів про ос-
танні зміни у вітчизняному про-

токолі ведення пацієнтів із ЗЗК. Сьогодні важливе 
значення у лікуванні пацієнтів із хворобою Крона 
(ХК) та неспецифічним виразковим колітом (НВК) 
має препарат рифаксимін, який діє безпосередньо 
в кишечнику та мінімізує розвиток можливих киш-
кових інфекцій, при цьому практично не впливає 
на облігатну мікрофлору. Професор розповів про 
зміни у протоколі, що стосуються корекції дози 
та режиму застосування лікарського засобу месала-
зину, відзначив препарат нового покоління – ведо-
лізумаб, рекомендований для пацієнтів із НВК 
та ХК, а також обґрунтував значення біологічної 
терапії у запобіганні подальших хірургічних втру-
чань та їх негативних наслідків.

Популярністю серед вітчизняних 
лікарів завжди користуються ви-
ступи завідувачки  кафедри  га-
строентерології  Харківської  ме-
дичної  академії  післядипломної 
освіти,  доктора  медичних  наук, 
професора  Тетяни  Дмитрівни 
Звягінцевої. Цього року доповідь 
шанованого науковця була при-
свячена перебігу та лікуванню 

НПЗП-гастропатій. Перебіг цієї патології часто 
пов’язаний із високим ризиком маніфестації 
 кровотеч зі шлунково-кишкового тракту (ШКТ). 
Для НПЗП-гастропатій характерні ураження 

 антрального відділу шлунка, відсутність запального 
валу навколо виразки, а також швидке загоєння  
після відміни НПЗП. Професор також звернула ува-
гу на основні фактори ризику, що сприяють розвит-
ку НПЗП-гастропатій, серед яких велике значення 
має прийом ацетилсаліцилової кислоти пацієнтами 
з ішемічною хворобою серця. Професор також роз-
віяла міфи щодо вищої безпеки ін’єкційних НПЗП 
та кишковорозчинної форми аспірину, оскільки їх 
застосування не пов’язане з меншим ризиком уль-
церогенних уражень ШКТ у зв’язку зі збереженням 
впливу на циклооксигеназу-1. Згідно з сучасними 
рекомендаціями Американської колегії кардіологів 
та гастроентерологів, інгібітори протонної помпи 
(ІПП) призначають пацієнтам із факторами ризику, 
які приймають НПЗП, у зв’язку з тим, що така ком-
бінація дозволяє зменшити ризик виникнення по-
бічних реакцій з боку верхніх відділів ШКТ.

Доповідь директора ДУ «Націо-
нальний  інститут  терапії  імені 
Л.Т.  Малої  НАМН  України»,  
доктора медичних наук, професо-
ра  Галини  Дмитрівни  Фадєєнко 
була присвячена профілактиці 
розвитку колоректального раку 
(КРР). КРР займає 4 місце серед 
причин смертності від раку 
в усьому світі. Основними фак-

торами ризику захворювання є вік старше 50 років, 
чоловіча стать, сімейний анамнез, наявність гене-
тичних мутацій, куріння, вживання алкоголю, над-
мірна маса тіла, низька фізична активність, цукро-
вий діабет 2 типу, дієта з високим вмістом червоно-
го м’яса, жиру та рафінованих вуглеводів, дисбіоз 
кишечнику, хронічні ЗЗК. Проте ризик розвитку 
КРР можна знизити на 70% шляхом корекції спо-
собу життя: підвищення фізичної активності, до-
тримання принципів збалансованого харчування 
(дієта з високим вмістом клітковини), зниження 
маси тіла, нормалізація кишкового тракту, віднов-
лення мікробного спектра кишечнику, регулярні 
профілактичні огляди для осіб старше 50 років.

Президент  Українського  клубу 
панкреатологів, доктор медичних 
наук, професор Наталія Борисівна 
Губергріц зосередила увагу слуха-
чів на одній із ланок «фатально-
го» ланцюжка в панкреатології – 
ранньому хронічному панкреа-
титі (ХП). Згідно з модифікова-
ними критеріями Японського 
товариства панк-

реа тологів, було виділено ряд критері-
їв для діагностики раннього ХП, 
до яких відносять клінічні/функціо-
нальні прояви та дані візуалізації (ен-
до-УЗД або проведення ендоскопічної 
ретроградної холангіопанкреатографії 
(ЕРХПГ)). Застосування комп’ютер-
ної чи магнітно-резонансної томо-
графії не є інформативним методом 

діагностики. Розірвати «фатальний» ланцюжок про-
гресуючих змін підшлункової залози (ПЗ) можна 
шляхом виключення факторів ризику (куріння, 
вживання алкоголю), корекції зовнішньо- та вну-
трішньосекреторної функції ПЗ, а також застосу-
вання антифібротичних препаратів (антиоксидан-
тів, інгібіторів цитокінів, протизапальних засобів, 
інгібіторів ангіотензину).

Головний лікар медичного центру 
«Інститут  еластографії»,  прези-
дент Української асоціації фахів-
ців  із ультразвукової діагностики 
(УАФУД), кандидат медичних наук 
Олег Борисович Динник у своїй 
доповіді зосередив увагу на ос-
танніх світових рекомендаціях 
щодо клінічного використання 
ультразвукової еластографії пе-

чінки та селезінки. Сучасним неінвазивним мето-
дом дослідження є зсувно-хвильова еластографія 
(ЗХЕ), за допомогою якої можна з’ясувати ступінь 
фіброзу печінки у пацієнтів із хронічним гепатитом 
C до початку лікування та виключити виражені фі-
брозні зміни і цироз у раніше нелікованих хворих 
із хронічним гепатитом B. Метод ЗХЕ також можна 
застосовувати для оцінки жорсткості печінки у па-
цієнтів із алкогольною та неалкогольною жировою 
хворобою печінки. При обстеженні пацієнтів з тяж-
кою формою стеатозу та ожирінням лікарі-консуль-
танти повинні бути особливо уважними, оскільки 
стеатоз може бути причиною затухання імпульсу 
та великої варіабельності отриманих результатів. 
Тобто ЗХЕ – це перспективний метод, який реко-
мендовано використовувати при дослідженні паці-
єнтів із портальною гіпертензією.

Отже, ХХІІ Національна школа гастроентероло-
гів, гепатологів України – це масштабна наукова 
платформа безцінного досвіду вітчизняних та іно-
земних фахівців, останніх рекомендацій всесвітніх 
форумів, цікавих клінічних випадків та досягнень 
сучасної гастроентерології, яка щороку об’єднує 
всіх спеціалістів галузі. В сьогоднішніх умовах 
стрімкого поширення коронавірусної інфекції та за-
борони масових заходів, завдяки значним зусиллям 
організаторів, науковий симпозіум було проведено 
в новому форматі за участі кращих провідних фа-
хівців із України та зарубіжжя, які протягом декіль-
кох днів розповідали про найактуальніші дані дока-
зової медицини, що, беззаперечно, свідчить про 
цьогорічний успіх заходу.

Підготувала Ірина Неміш ЗУ
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